

Körpererweiterungen

Def:  $F:K$  Körpererweiterung heißt  $K, F$  Körper,  $K \subseteq F$

Def:  $F:K$  Körpererweiterung  $\Rightarrow F$  ist  $K$ -VR,  $[F:K] = \dim_K F$

$[F:K]$  heißt Index der Körpererweiterung  $F:K$

( $K \subseteq F \Rightarrow$  Einschränkung der Mult von  $F$  auf

$K \times F \rightarrow F$  ist Skalarmultiplikation  $(F, +)$  mit dieser Skalarmultiplikation erfüllt Axiome einer  $K$ -VR)

Lemma:  $K \subseteq E \subseteq F$  Körper  $\Rightarrow [F:K] = [F:E] \cdot [E:K]$

Beweis: Sei  $B$  eine  $K$ -Basis von  $E$ ,  $C$  eine  $E$ -Basis von  $F$ . Zeigen:

die Ausdrücke  $b \cdot c$  für  $b \in B, c \in C$  sind für verschiedene  $(b, c)$  paarweise verschieden und bilden  $K$ -Basis von  $F$ .

Es folgt  $\dim_K F = |\{b \cdot c \mid b \in B, c \in C\}| = |B \times C| = |B| \cdot |C| = \dim_K E \cdot \dim_E F$

1.) Erzeugendensystem: geg  $f \in F$  ( $e_1, \dots, e_m \in E$  sd)  $\exists e_c, c \in C$  sd

$$f = \sum_{c \in C} e_c c \quad \text{wobei } \exists \text{ für jedes } e_c \text{ Koef}$$

$$k_{cb} \in K \text{ sd } e_c = \sum_{b \in B} k_{cb} b$$

$$\text{Also } f = \sum_{c \in C} e_c c = \sum_{\substack{b \in B \\ c \in C}} \sum_{b \in B} k_{cb} b c$$

Haben: jedes  $f$  ist  $K$ -Linearkomb von  $E$   $b \cdot c$  mit  $b \in B, c \in C$

2.)  $E$   $b \cdot c$  sind  $K$ -lu und paarweise verschieden

ang:  ~~$b_1, \dots, b_k \in B, c_1, \dots, c_m \in C$~~

geg: endl viele  $E \in B \times C$  sind  $b_1, \dots, b_k$  alle vorkommenden  $B$ -Koordinaten

$c_1, \dots, c_m$  alle vorkommenden  $C$ -Koord, zeigen  $(b_i c_j)_{i=1..k, j=1..m}$  sind  $K$ -lu

$$\text{ang } 0 = \sum_{\substack{1 \leq i \leq k \\ 1 \leq j \leq m}} k_{ij} b_i c_j = \sum_{1 \leq i \leq k} \left( \sum_{\substack{1 \leq j \leq m \\ E}} k_{ij} b_i \right) c_j$$

$$\text{Da } C \text{ } E\text{-lu} \Rightarrow \forall j : \sum_{1 \leq i \leq k} k_{ij} b_i = 0$$

$$\text{Da } B \text{ } K\text{-lu} \Rightarrow \forall i, j : k_{ij} = 0 \checkmark$$

Def:  $K \subseteq F$  Körper,  $S$  Menge  $\subseteq F$  dann sei  $K[S]$  der von

$K \cup S$  erzeugte Unterring von  $F$ , def als  $K[S] := \bigcap_{K \subseteq E \subseteq F} E$   
 $\mathbb{R}$  Ring

Und  $K(S)$  der von  $K \cup S$  erzeugte Unter Körper von  $F$  def

als  $K(S) = \bigcap_{K \subseteq E \subseteq F} E$   
 $E$  Körper

Schritt  $K[s_1, \dots, s_n]$  für  $K[\{s_1, \dots, s_n\}]$   
 $K(s_1, \dots, s_n)$  für  $K(\{s_1, \dots, s_n\})$

Lemma:  $K \subseteq F$  Körper,  $S$  Menge  $\subseteq F$   $s_1, \dots, s_n, s \in F$  Dann

1)  $K[s] = \{f(s) \mid f \in K[x]\}$

$$= \{a_0 + a_1 s + \dots + a_n s^n \mid a_i \in K\}$$

2)  $K[s_1, \dots, s_n] = \{f(s_1, \dots, s_n) \mid f \in K[x_1, \dots, x_n]\}$

3)  $K[S] = \{f(s_1, \dots, s_n) \mid s_1, \dots, s_n \in S, f \in K[x_1, \dots, x_n]\}$

4)  $K(s) = \left\{ \frac{f(s)}{g(s)} \mid f, g \in K[x], g(s) \neq 0 \right\}$

5)  $K(s_1, \dots, s_n) = \left\{ \frac{f(s_1, \dots, s_n)}{g(s_1, \dots, s_n)} \mid f, g \in K[x_1, \dots, x_n], g(s_1, \dots, s_n) \neq 0 \right\}$

6)  $K(S) = \left\{ \frac{f(s_1, \dots, s_n)}{g(s_1, \dots, s_n)} \mid n \in \mathbb{N}_0, s_1, \dots, s_n \in S, f, g \in K[x_1, \dots, x_n], g(s_1, \dots, s_n) \neq 0 \right\}$

Bew Skizze: Sei  $M$  die Menge rechts.

Zuerst zeigen:  $M$  enthält  $K \cup S$  und ist Unterring (1-3) bzw. Unterkörper (4-6) von  $F$

zeigt:  $0, 1 \in M$   $a, b \in M \Rightarrow a-b \in M$   $a, b \in M \Rightarrow a \cdot b \in M$

in (4-6) noch  $1 \in M, a, b \in M, b \neq 0 \Rightarrow a \cdot b^{-1} \in M$

Dann ist  $M$  auch der 0-Teil, die in Def nach  $K[S]$  bzw.  $K(S)$  geschrieben werden,

also  $M \supseteq K[S]$  bzw.  $M \supseteq K(S)$ .

Zweitens zeigen: jeder Unterring [bzw. Unterkörper] von  $F$ , der  $K \cup S$  enthält,

enthält ganze  $M$ ; das gilt weil wenn man  $K \cup S$  durch Operationen bzw.

linearer Ringe (Körper) abgeschlossen sind, vorkommt

Also  $M \subseteq K[S]$  bzw.  $M \subseteq K(S)$

Def:  $K \subseteq F$  Körper  $u \in F$

$u$  heißt algebraisch über  $K$ , wenn  $\exists f \in K[x], f \neq 0$  mit  $f(u) = 0$

$u$  heißt transzendent über  $K$ , d.h., wenn aus  $f(u) = 0$  mit  $f \in K[x]$  folgt  $f = 0$

Satz: (Einfache transzendente Körpererweiterung)

Sei  $K \subseteq F, u \in F, u$  transzendent über  $K$  dann  $K(u) \cong K(x)$  mittels ein Iso:

$\varphi: K(x) \rightarrow K(u)$  mit  $\varphi|_K = \text{id}_K$  und  $\varphi(x) = u$

[ $K(x)$  der „Körper der rationalen Funktionen über  $K$ “, d.h.  $K(x)$  Quotientenkörper des Polynomrings  $K[x]$ ]

Bew: Einsetzhom  $\varphi: K[x] \rightarrow F$  mit  $\varphi|_K = \text{incl}_{K \hookrightarrow F}$  ( $\forall k \in K \varphi(k) = k$ ) und

$\varphi(x) = u$ .  $\text{Im } \varphi = \{f(u) \mid f \in K[x]\} = K(u)$

$\text{Ker } \varphi = (0)$  da  $u$  transzendent über  $K$

Da jedes Element aus  $K[x] \setminus \{0\}$  von  $\varphi$  auf eine Einheit in  $F$  abgebildet wird, kann

man  $\varphi$  auf  $\bar{\varphi}: K(x) \rightarrow F$  fortsetzen wobei  $\bar{\varphi}$  wieder injektiv, und so auch das

$\bar{\varphi}\left(\frac{f}{g}\right) = \varphi(f) \cdot (\varphi(g))^{-1} = f(u) \cdot g(u)^{-1} = \frac{f(u)}{g(u)}$ . Damit  $\text{Im } \bar{\varphi} = \left\{ \frac{f(u)}{g(u)} \mid f, g \in K[x] \right\} = K(u)$

$\text{Ker } \bar{\varphi} = (0)$  also  $\bar{\varphi}: K(x) \rightarrow K(u)$  Iso mit  $\bar{\varphi}|_K = \text{id}_K$   $\bar{\varphi}(x) = u$ .

Bem: haben verwendet:  $R$  kann Ring,  $S$  multi  $\subseteq R, \varphi: R \rightarrow T$  Ringhom sodass

$\forall s \in S \varphi(s) \text{ Einheit} \in T$  dann  $\exists! \bar{\varphi}: R_S \rightarrow T$  mit  $\bar{\varphi}|_R = \varphi$  nämlich  $\bar{\varphi}\left(\frac{r}{s}\right) = \varphi(r) \cdot (\varphi(s))^{-1}$

und wenn  $\varphi$  injektiv dann auch  $\bar{\varphi}$ .

## Satz: Einfach algebraisch Körpererweiterung

$K \subseteq F$  Körper,  $u \in F$  algebraisch über  $K$  dann:

1)  $\exists!$  normiertes Polynom  $g \in K[x]$  sd

$$\forall f \in K[x]: f(u) = 0 \Leftrightarrow g|f \text{ in } K[x] \text{ (d.h. } \exists h \in K[x] f(x) = g(x)h(x)$$

und dann  $g$  ist irreduzibel in  $K[x]$

[Dann  $g$  heißt Minimalpolynom von  $u$  über  $K$ ]

2)  $K(u) = K[u] \cong \frac{K[x]}{(g)}$  ( $g$  das Min. Polynom von  $u$  über  $K$ )

wobei  $\varphi: \frac{K[x]}{(g)} \rightarrow K[u]$  def. durch  $\varphi(f+(g)) = f(u)$  ein Ringisom.

3)  $\{1, u, u^2, \dots, u^{n-1}\}$   $n = \deg g$  bildet  $K$ -Basis von  $K(u) = K[u]$ , insb.

$$[K(u):K] = \deg g$$

Bew: sei  $\varphi: K[x] \rightarrow F$  Einsetzhomom. mit  $\varphi(k) = k$  für alle  $k \in K$  und  $\varphi(x) = u$ ,

denn  $\text{Im } \varphi = \{f(u) \mid f \in K[x]\} = K[u]$  und  $\text{Ker } \varphi$  Ideal  $\trianglelefteq K[x]$  Hauptidealring

d.h.  $\exists g \in K[x] \text{ Ker } \varphi = (g) = g(x) \cdot K[x]$

(Es von  $K[x]$  erz. dasselbe Ideal  $\Leftrightarrow$  wenn sie sich nur durch Multi. mit einer Konstante unterscheiden  $\Rightarrow$  jedes Ideal  $\neq (0) \trianglelefteq K[x]$  hat eindeutig

bestimmte normiertes Erzeuger)  $\text{Ker } \varphi \neq (0)$  weil  $u$  alg. über  $K \Rightarrow \text{Ker } \varphi = (g)$

$g$ , normiert, ein best. Eindeutig bestimmtes normiertes  $g$  mit

$f \in \text{Ker } \varphi$  (d.h.  $f(u) = 0$ )  $\Leftrightarrow f \in (g)$  (d.h.  $g|f$  in  $K[x]$ ).

Zeigen  $g$  irred.:

$\varphi: K[x] \rightarrow F$  mit  $\text{Im } \varphi = K[u]$ ,  $\text{Ker } \varphi = (g)$  nach 1. Isom. Satz

$\frac{K[x]}{(g)} \cong K[u]$  Integrbereich  $\subseteq F$  mit Unterring  $\subseteq$  Körper

$R$  kein Ring mit 1:  $\frac{R}{I}$  IB  $\Rightarrow I$  Primideal also  $(g)$  Primideal  $\Rightarrow$

$g$  prim.,  $g$  prim.  $\Rightarrow g$  irred.

Zeigen  $K[u] = K(u)$ .

es genügt zz  $K[u]$  ist Körper.

$K[u] \cong \frac{K[x]}{(g)}$   $g$  irred.  $\in K[x]$

$g$  irred.  $\Rightarrow (g)$  maximal unter den Hauptidealen  $\neq R$

$K[x]$  Hauptidealring  $\Rightarrow (p)$  maximaler Ideal  $\triangleleft K[x]$

$R$  kein Ring mit 1  $I \trianglelefteq R \Rightarrow (R/I \text{ Körper} \Leftrightarrow I \text{ maximal})$

also  $K[x]/(p)$  Körper, d.h.  $K[u]$  Körper.

ad 3)  $1, u, \dots, u^{n-1}$  erzeugt  $K[u]$  da  $K$ -VR: jedes  $El \in K[u]$  der

Form  $f(u)$  für ein  $f \in K[x]$  Div mit Rest durch  $g$

$f(x) = q(x)p(x) + r(x)$   $\deg r < \deg p$  und  $f(u) = r(u)$  weil  $p(u) = 0$

$f(u) = a_0 + a_1 u + \dots + a_{n-1} u^{n-1}$   $a_i \in K$

$K$ -la auf  $K$ ot  $K$ ut:  $+k_{n-1} u^{n-1} = 0$

sei  $h(x) = \sum k_i x^i$   $h(u) = 0$  also  $g|h$  also  $\deg h < \deg g \Rightarrow h=0$  d.h.  $k_i=0$